SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA DAS COMUNIDADES DIRETAMENTE AFETADAS PELO PISF
ESTACAO DE TRATAMENTO DE AGUA (ETA)

SISTEMA COITE (EIXO NORTE)

DIMENSIONAMENTO HIDRAULICO

1 Dimensionamento da Estagio de Tratamento de Agua

A Estagdo de Tratamento de Agua (ETA) projetada para o Sistema Coité (Eixo Norte) sera responsavel pelo tratamento de 4gua bruta com captagdo prevista no Canal
de Transposi¢do do Rio Séo Francisco através do processo de Dupla Filtragdo Pressurizada com capacidade para uma vazio de tratamento de 25 L/s.

11 Vazées de Projeto

Com a finalidade de abastecimento de 4gua tratada para consumo humano, conforme padrdes de potabilidade definidos pela Portaria do Ministério da Saude
NUmero 2.914 de 12/12/2011, apresenta-se a vazdo média de projeto para fins de tratamento de dgua bruta assim como a vazdo méaxima permitida para pleno
funcionamento da Estagio de Tratamento de Agua proposta por meio do processo da dupla filtragdo pressurizada .

Vazdo Média (Qupia) 25,00 L/s
Vazido Média (Qrpia) 90,00 m?*/hora
Vazido Maxima (Qyiaximva) 30,00 L/s
Vazao Maxima (Qyiaxiva) 108,00 m*/hora
12 Filtros Descendentes Pressutizados

121 Cilculo do Diimetro do Filtro Descendente Pressurtizado

Em fungio do tempo de funcionamento previsto para o sistema de abastecimento de agua, da vazao média para fins de tratamento, da taxa de filtragdo prevista na
Estagdo de Tratamento de Agua assim como do nimero de filtros recomendados, calcula-se o didmetro necessario aos filtros descendentes pressurizados através da

formulagdo abaixo.
D, = TFS X Quepra X 4
F= TFxmxN

Sendo:

Tempo de Funcionamento do Sistema (TFS) 20,00 horas
Vazao Média (Qgpia) 25,00 L/s
Vazao Média (Qtpra) 90,00 m?*hora
Taxa de Filtragdo (TF) 240,00 m*/m?.dia
Numero de Equipamentos (NE) 10,00 unidades
Numero de Filtros (N) 5,00 unidades
Diametro do Filtro Descendente (D) — metros
Diametro do filtro descendente calculado (Dy) 1,38 metros
Diametro do filtro descendente adotado (D () 1,50 m
Altura do filtro descendente adotada (H ) 3,00 m

Em fungdo do dimensionamento hidraulico previsto para a estagdo de tratamento de dgua, serdo adotados quatro filtros descendentes pressurizados (niimero de
equipamentos) com camadas filtrantes distintas. Todos os equipamentos apresentam as mesmas dimensdes para verificagdo hidraulica e, para fins de tratamento,
utiliza-se uma dupla filtragdo consecutiva com dois filtros descendentes em série e dois modulos em paralelo.

1.2.2  Tubulagio de Saida dos Filtros Descendentes Pressurizados

1.2.2.1 Cilculo da Tubulagio de Saida dos Filtros Descendentes Pressurizados

Em seguida, através da formulag@o apresentada posteriormente, calcula-se o didmetro adotado para a tubulagao de saida dos filtros descendentes pressurizados.

D= 4 X Quixima
= TxV
E

Sendo:



Vazao Maxima (Qysxmva) 30,00 L/s

Vazao Maxima (Qysxmva) 108,00 m*hora
Velocidade econdmica (Vi) 0,50 m/s
Velocidade econémica (Vi) 1.800,00 m/hora
Diametro da tubulagao de saida calculado (Dy) —m
Diémetro da tubulagdo de saida calculado (Dy) 0,2764 m
Diametro da tubulacéo de saida adotado (D) 250 mm

1.2.3  Dimensées da base dos Filtros Descendentes Pressutizados

A

Figura 1 - Detalhes esquematicos do suporte dos filtros descendentes

Anteriormente, de acordo com a Figura 1, apresenta-se uma ilustragdo esquematica em planta baixa e vista frontal da base necessaria ao assentamento do filtro
descendente pressurizado para fins de dimensionamento. Portanto, calcula-se o volume da estrutura de acordo com a formulagdo seguinte.

Vpr = Agr X H
Sendo:
Diametro do filtro descendente adotado (Dy) 1,50 m
Dimensao relativa ao comprimento e profundidade (A) 1,70 m
Dimensao relativa a altura (B) 0,40 m
Dimenséo (C)* 0,20 m
Volume da estrutura de suporte do filtro descendente (Vi) —m?

*A Dimensio C representa a diferenga em fungdo da altura da base e o nivel to terreno, deste modo, o suporte representa uma estrutura semi-enterrada

Volume da estrutura de suporte do filtro descendente (Vgg) 1,16 m3

13 Leito de Secagem
131  Cilculo da quantidade de solidos secos precipitados

Através da formulag@o apresentada abaixo, calcula-se a quantidade de solidos secos precipitados levando-se em consideragdo o depdsito anual da matéria em um
volume de 1.00 m? de agua tratada.

=(0.2()><C)+(k1><T)+(ks><Ds)

s 1,000.00
Sendo:
Cor (C) 10,00 °H
Turbidez (T) 15,00 UNT
Dosagem de Sulfato (D) 20,00 mg/L
Coeficiente do dia de maior consumo (k;) 1,20 adimensional
Coeficiente de dosagem de sulfato (kg) 0,26 adimensional
Quantidade de solidos secos precipitados (S) — kg/m?

Quantidade de sélidos secos precipitados (S) 0,03 kg/m3



1.3.2  Cilculo do volume médio anual

Em seguida, através da formulagio apresentada, calcula-se o volume médio anual de 4gua tratada pela Estagdo de Tratamento de Agua proposta.

/. _ (365.00 X 84,600.00 X Qygprs)

T X,
Sendo:
Vazao Média (Qtpra) 25,00 L/s
Vazao Média (Qtpra) 90,00 m*hora
Coeficiente do dia de maior consumo (k) 1,20 adimensional
Volume Médio Anual (V) —m?
Volume Médio Anual (V) 643.312.500,00 L
Volume Médio Anual (V1) 643.312,50 m?

1.3.3  Cilculo da Massa de Solidos Suspensos

Através da formulag@o apresentada abaixo, calcula-se a massa de solidos suspensos, apds processo de aglutinagdo, gerada anualmente na etapa de precipitagdo no
tratamento da dgua bruta na Estagio de Tratamento de Agua.

Mg=SxV
Sendo:
Concentragao de sélidos suspensos no lodo (S) 2,52 %
Volume Médio Anual (V) 643.312,50 m*
Massa de solidos suspensos precipitada (Mg) — kg
Massa de solidos suspensos precipitada (Ms) 16.211,48 kg

1.3.4 Cilculo da Massa de Lodo

Em seguida, através da formulagdo apresentada, calcula-se a massa de lodo gerada anualmente no processo de tratamento da agua bruta na Estagdo de Tratamento de
Agua.

Mg
ML = C_S
Sendo:
Massa de solidos suspensos precipitada (Mg) 16.211,48 kg
Concentragao de sélidos suspensos no lodo (Cg) 2,00 %
Massa de lodo precipitada (M) — kg
Massa de lodo precipitada (M) 810.574,00 kg

1.3.5  Cilculo do volume mensal de lodo

Posteriormente, através da formulagdo apresentada, calcula-se o volume de lodo gerado anualmente no processo de tratamento da agua bruta na Estacdo de
Tratamento de Agua.

v, =
12 x 48
Sendo:
Massa de lodo precipitada (M) 810.574,00 kg
Densidade do lodo (6) 1.008,97 kg/m?
Volume anual de lodo produzido (V) —m?

Volume anual de lodo produzido (V) 66,95 m?3



1.3.6  Cilculo da drea da célula

Em seguida, através da formulagdo apresentada, calcula-se a area necessaria ao processo de secagem do lodo no tratamento da dgua bruta na Estagdo de Tratamento
de Agua.

R
¢ T nxHg

Sendo:

Volume anual de lodo produzido (V) 66,95 m?

Numero de aplicagdo (n) 8,00 adimensional
Profundidade util do lodo (Hyg) 0,50 m

Area necessaria para secagem do lodo (A¢) —m?

Area necessaria para secagem do lodo calculada (A() 16,74 m?

Area necessaria para secagem do lodo adotada (A ) 20,00 m?

13.7  Ciélculo da catga de solidos

Posteriormente, através da formulagdo apresentada, calcula-se a carga de solidos aplicada ao processo de secagem do lodo no tratamento da dgua bruta na Estacao de
Tratamento de Agua.

Mg
Cp=—
A=A,
Sendo:
Massa de solidos suspensos precipitada (Mg) 16.211,48 kg
Area necessaria para secagem do lodo (A¢) 16,74 m?
Carga de solidos aplicada (C,) — kg/m?
Carga de solidos aplicada (Cpa) 968,43 kg/m?

1.3.8  Dimensées do Leito de Secagem

Em seguida, através da formulagdo apresentada, calculam-se as dimensdes necessarias ao processo de secagem do lodo na Estacdo de Tratamento de Agua, deste
modo considera-se a area requerida por célula considerando-se um ntimero minimo de células de quatro unidades.

A
Ag = TC

Sendo:

Area adotada para secagem do lodo (A¢) 20,00 m?
Nuamero minimo de células (n') 4,00 unidades
Area requerida por célula de tratamento (Ag) —m?

Area requerida por célula de tratamento calculada (Ag) 5,00 m?

Area requerida por célula de tratamento adotada (A g) 6,00 m?

Portanto, de acordo com os célculos acima, para uma area requerida de 6 m?, definem-se as dimensdes necessarias & uma célula do leito de secagem:

Comprimento do Leito de Secagem (L) 4,00 m
Lagura do Leito de Secagem (B) 1,50 m

Finalmente, de acordo com dimensdes adotadas para uma célula do leito de secagem, registra-se uma area requerida de 6 m? para cada célula.



1.3.8.1 Verificacio da Area Adotada

De acordo com as dimensdes adotadas, anteriormente, para cada célula em questdio, em seguida, calcula-se a area adotada para cada unidade do leito de secagem,
conforme equagdo abaixo, para fins de verificagdo.

A=BXL
Sendo:
Comprimento do Leito de Secagem (L) 4,00 m
Lagura do Leito de Secagem (B) 1,50 m
Area da célula do leito de secagem calculada (A) — m?
Area da célula do leito de secagem calculada (A) 6 m2

Portanto, de acordo com a area requerida para cada uma das quatro células do leito de secagem, verifica-se que as dimensdes adotadas sdo suficientes a area necessaria
com a finalidade de disposi¢do do lodo para tratamento.

14 Tanque de Armazenamento para Lavagem dos Filtros (TAL)
14.1  Dimensionamento

1.4.1.1 Cilculo da Vazio de Lavagem dos Filtros

Através da equagdo mostrada posteriormente, calcula-se a vazao necessaria para lavagem dos filtros descendentes pressurizados na Esta¢do de Tratamento de Agua.

Q =V, xA
Sendo:
Vazdo de Lavagem dos Filtros (Q;) — m*/hora
Velocidade de Lavagem de Filtros (V) 0,60 m/minuto
Area do Filtro (A) 1,77 m?
Vazdo de Lavagem dos Filtros (Qy) 1,06 m*/minuto
Vazdo de Lavagem dos Filtros (Q) 64,00 m3/hora

1.4.1.2 Cilculo do Volume de Lavagem dos Filtros

Posteriormente, através da equagdo apresentada, calcula-se o volume necessério para lavagem dos filtros na Estagio de Tratamento de Agua.

Vir=Q,XTLF XN

Sendo:

Volume de Lavagem dos Filtros (Vi) —m?
Vazdo de Lavagem dos Filtros (Qp) 64,00 m*/hora
Tempo de Lavagem do Filtro (TLF) 10,00 minutos
Operagdo de Lavagem (N) 1,00 repeti¢do
Volume de Lavagem dos Filtros (V g) 10,67 m?

1.4.1.3 Cilculo do Volume do Tanque de Armazenamento
Em seguida, através da formulagdo apresentada, calcula-se o volume necessario para armazenamento de agua com a finalidade de lavagem dos filtros na Estagdo de

Tratamento de Agua.

Vr=AgxH

Sendo:
Volume do Tanque de Armazenamento (V) —m?

Area da base do Tanque de Armazenamento (Ap) —m?



No entanto, através da formulagdo apresentada anteriormente, recomendam-se as dimensdes para o tanque de armazenamento necessario a lavagem dos filtros.

Sendo:

Altura do Tanque de Armazenamento (H) 6,50 m
Diametro do Tanque de Armazenamento (D) 3,00 m
Volume do Tanque de Armazenamento (V) 45,95 m?

1.4.1.4 Dimensées da Base

Figura 2 - llustragdo esquemtatica da base do tanque de armazenamento

Anteriormente, de acordo com a Figura 2, apresenta-se uma ilustragdo esquematica em planta baixa assim como a vista frontal do suporte necessario ao assentamento
do tanque de armazenamento de agua para lavagem dos filtros com a finalidade de dimensionamento. Portanto, calcula-se o volume da estrutura de acordo com a
formulagdo seguinte.

Vg =Ap xH

Sendo:

Diametro do tanque de armazenamento adotado (D) 3,00 m
Dimensao do comprimento e profundidade (A) 3,20 m
Dimensao da altura (B) 0,40 m
Dimenséo C 0,20 m
Volume da estrutura de suporte do filtro descendente (V) —m?
Volume da estrutura de suporte do filtro descendente (Vg) 4,10 m?

1.4.1.5 Tubulagio de Retorno da Agua de Lavagem

Através da formulagdo apresentada posteriormente, em seguida, calcula-se o didmetro necessario a tubulagdo de retorno da agua de lavagem.

D. = 4.00 X Quixima
R X Vg

Sendo:

Diametro da tubulagdo de retorno da agua de lavagem (Dg) —m
Vazao de Lavagem dos Filtros (Qp) 64,00 m*/hora
Velocidade economica (Vi) 1,50 m/s
Diametro da tubulagéo de retorno da agua de lavagem calculado 0,1228 m

Diametro da tubulacéo de retorno da agua de lavagem adotado 125 mm



